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СЛІДЧІ ДІЇ В МЕЖАХ ПРОВАДЖЕНЬ, ПОВ’ЯЗАНИХ З 

ПОРУШЕННЯМ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ: 

ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ 

 

У вітчизняному законодавстві захисту прав інтелектуальної власності 

присвячена ціла низка нормативних актів. Конституцією України 

громадянам гарантується свобода літературної, художньої, наукової та 

технічної творчості, захист інтелектуальної власності, їхніх авторських 

прав, моральних і матеріальних інтересів, що виникають у зв’язку з 

різними видами інтелектуальної діяльності. Кожний громадянин має 

право на результати своєї інтелектуальної, творчої діяльності; ніхто не 

може використовувати або поширювати їх без його згоди, за винятками, 

встановленими законом [1, ст. 54]. 

Сьогодні одним із пріоритетних завдань держави Україна є правове, 

наукове та соціально-економічне забезпечення захисту об’єктів 

інтелектуальної власності. Останнім часом спостерігається зростання 

кількості кримінальних проваджень, пов’язаних зі злочинами у сфері 

інтелектуальної власності, що зумовлює необхідність наявності особливої 

компетенції слідчих у різних галузях науки і техніки, щоб правильно і 

кваліфіковано проводити слідчі (розшукові) дії [2, ст. 223], при здійсненні 

яких у органу досудового розслідування виникає багато проблемних 

питань. 

Зокрема, під час проведення обшуку відбувається багато порушень з 

боку органу досудового розслідування, що дає підстави особі, 

приміщення якої обшукується або яку обшукують, повернути вилучене у 

неї майно, подавши до органу досудового розслідування, слідчого судді 

або суду вмотивовані заперечення або клопотання про повернення 

вилученого майна/скасування арешту майна. Найпоширенішими 

помилками (порушеннями) з боку органу досудового розслідування під 

час проведення обшуку, зокрема, є: - проведення обшуку після спливу 

строку дії ухвали; - проведення обшуку співробітниками органу 

оперативного супроводження, без участі прокурора, слідчого; - залучення 

до обшуку у якості понятих потерпілих, їхніх родичів, працівників 
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правоохоронних органів; - зазначення в ухвалі про надання дозволу на 

проведення обшуку невірної адреси житла чи іншого володіння особи; - 

відсутність фіксації за допомогою аудіо- та відеозапису. 

Тобто, через неуважність (або недбалість) слідчого судді при 

постановленні ухвали про надання дозволу на проведення обшуку, 

слідчого чи прокурора під час звернення з відповідним клопотанням до 

слідчого судді та під час виконання (реалізації) отриманої ухвали, 

«блискавичний успіх» з вилученням будь-яких доказів з плином часу та 

кропіткої роботи адвокатів особи (або самої особи), у житлі чи іншому 

володінні якої проводився обшук, може закінчитися поверненням 

вилученого майна, та, як наслідок, його втратою як доказу по 

кримінальному провадженню, що зведе нанівець усі зусилля органу 

досудового розслідування. Вважаю, що таких помилок судді, прокурори 

та слідчі можуть не припускатись, якщо їх розвантажити, збільшити їх 

кількість, зменшити кількість справ, які перебувають у них на розгляді, 

забезпечити належними технічними засобами. 

Властивості й специфіка об’єктів інтелектуальної власності 

зумовлюють деякі особливості проведення процедури розслідування 

злочинів у цій сфері. Особливістю таких проваджень є те, що вони, як 

правило, стосуються спеціальних (зокрема технічних) питань, які 

потребують особливої компетенції слідчих у різних галузях науки і 

техніки, і вони не можуть бути вирішені без застосування спеціальних 

знань у певній науковій або технічній галузі і, відповідно, потребують 

залучення фахівців - експертів. [3, с. 256]. 

На цьому етапі у органу досудового розслідування також виникають 

складнощі, адже слідчий при здійсненні розслідування кримінального 

провадження обмежений строком досудового розслідування, а 

проведення експертизи займає досить багато часу. Окрім того, досить 

часто слідчий не правильно або «типово» формулює питання для 

експерта, що у більшості випадків унеможливлює надання вичерпної 

відповіді на питання. 

Більш того, не усі експертні установи мають фахівців у сфері 

інтелектуальної власності, а ті, які здійснюють проведення судових 

експертиз, перевантажені та «ставлять у чергу» проведення призначених 

досліджень. Через невелику кількість експертів, якщо хтось із них піде на 

лікарняний, у відпустку або звільниться, значна кількість експертиз 

зупиниться на невизначений час. Більш того, маємо на сьогодні застарілі 

методики дослідження, які не враховують нові підходи до дослідження 

певних видів об’єктів інтелектуальної власності. 

В контексті викладеного вище, з метою удосконалення роботи 

правоохоронних органів України щодо запобігання злочинності у сфері 
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інтелектуальної власності та розкриттю злочинів, скоєних у вказаній 

сфері, необхідно використовувати зарубіжний та міжнародний досвід, 

який характеризується комплексним підходом до протидії цієї 

злочинності, а також залученням громадськості та виробників 

інтелектуальної продукції. Важливе місце у практиці протидії займає 

високий рівень професійної підготовки працівників правоохоронних 

органів, проведення наукових досліджень злочинності у сфері 

інтелектуальної власності, розробка технічних заходів виявлення 

досліджуваних злочинів та осіб, що їх вчинили, фіксацій доказів, які 

будуть використанні під час обвинувачення. [4, с. 128] 

Так, багато країн світу і міжнародних організацій, постійно 

виробляють нові стратегії боротьби зі злочинністю у сфері 

інтелектуальної власності, адаптуючи їх до змін законодавства і розробки 

нових напрямів у запобіганні злочинності у цій сфері, у результаті чого 

вдається знизити рівень злочинності та виробити позитивну практику 

правоохоронних органів у боротьбі з нею. Як приклад можна 

ознайомитися з досвідом Великобританії та Сполучених Штатів 

Америки, які мають певні досягнення у протидії злочинності у сфері 

інтелектуальної власності. 

Великобританія стала однією з перших країн, уряд якої визнав 

загальнонаціональну значущість протидії злочинам проти інтелектуальної 

власності, наслідком чого стало прийняття урядом у 2004 р. програмного 

документу під назвою «Національна стратегія протидії злочинам у сфері 

інтелектуальної власності», мета якого – об’єднати дії уряду, бізнесових 

структур і громадських організацій для забезпечення функціонування 

потужної мережі захисту прав інтелектуальної власності. У серпні 2011 р. 

урядом Великобританії була прийнята нова стратегія, яка значно 

поширила межі дії попередньої. 

Сполучені Штати Америки, визнаючи серйозність загрози злочинності 

у сфері інтелектуальної власності, взяли курс на зміцнення захисту 

інтелектуальної власності всередині країни і за кордоном, внаслідок чого 

Генеральним прокурором у 2010 р. була створена Оперативна група з 

інтелектуальної власності, в яку увійшли високо рангові посадовці 

Міністерства юстиції та очолює один з заступників Генерального 

прокурора. При Міністерстві юстиції створено Відділ комп’ютерної 

злочинності та злочинності у сфері інтелектуальної власності, в який 

входить команда спеціально підготовлених фахівців (прокурорів, слідчих, 

експертів). 

З метою вдосконалення української стратегії й тактики розв’язання 

проблеми контрафакції та піратства, реалізації реформи захисту 

інтелектуальної власності і системи заходів протидії виробництву й 
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розповсюдженню підробок, формування цивілізованого українського 

товарного ринку та сприятливого інвестиційного клімату в державі, в 

Україні проводиться Міжнародний форум по боротьбі з підробками та 

піратством, у якому беруть участь представники державних органів, 

вітчизняні і зарубіжні виробники якісної продукції, керівники 

найбільших світових компаній-правовласників, провідні українські та 

міжнародні експерти у сфері захисту прав інтелектуальної власності. 

Вважаю, що задля ефективного розслідування злочинів у сфері 

інтелектуальної власності та їх упередження в майбутньому, в Україні 

необхідно  впровадити дієву державну стратегію протидії вказаним 

злочинам, на постійній основі проводити наукові дослідження та заходи, 

залучаючи до них міжнародних спеціалістів та експертів, надавати 

правові, технічні, оперативні та інші можливості правоохоронним 

органам для боротьби зі злочинністю, підвищувати кваліфікацію 

працівників правоохоронних органів у цій сфері, направляти їх на 

перейняття досвіду до інших країни світу. 
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